

---

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

---

### МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МВД РОССИИ В СФЕРЕ БОРЬБЫ С ТРАНСГРАНИЧНОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ / Под общ. ред. И.Э. Никитиной. Научно-практическое пособие. М.: ФГКУ “ВНИИ МВД России”, 2015. 104 с.

*В работе показана значимость международного сотрудничества МВД России в сфере борьбы с трансграничной преступностью.*

*The work shows the importance of international cooperation of the Ministry of Interior of Russia in the sphere of struggle against the transnational crime.*

**Ключевые слова:** МВД России, международное сотрудничество, трансграничная преступность.

**Key words:** Ministry of Interior, international cooperation, transnational crime.

Российская наука международного права пополнилась качественным продуктом – научно-практическим исследованием по проблематике включенности Российской Федерации как Великой державы, постоянного члена Совета Безопасности ООН в дело по обеспечению международной законности и правопорядка.

Выводы и заключения по работе всесторонне внедрены в конкретную деятельность МВД России по поддержанию законности и правопорядка как внутри страны, так и в системе международных отношений.

Рецензируемое научное исследование подготовлено под общей редакцией Ирины Эдуардовны Никитиной – ведущего научного сотрудника ФГКУ “ВНИИ МВД России”, кандидата юридических наук, докторанта кафедры международного права и прав человека Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя, автора более 50 работ, среди которых монографии, научно-практические пособия, пособия, методические рекомендации, и представлено широкой академической аудитории и корпусу аппарата внешнеполитических, внешнеэкономических и правоохранительных ведомств Российской Федерации. И.Э. Никитина своей научной и практической деятельностью вносит существенный вклад в российскую науку международной юриспруденции и тем самым содействует повышению ее общего престижа и включенности Российской Федерации в дело по поддержанию верховенства права в системе современных международных отношений.

Книга отвечает требованиям актуальности, поскольку взаимодействие правоохранительных органов различных государств в настоящее время выступает на первый план в деле противодействия современным вызовам и угрозам. В целом материал изложен в режиме логической последовательности, достаточно информативен и, несомненно, представляет интерес для сотрудников Министерства внутренних дел РФ.

В работе констатируется факт договорно-правовой основы взаимодействия России и других государств в деле противодействия международной преступности (с. 3, 4), делается правильный вывод о значимости внешнеполитического курса Российской Федерации на выполнение со стороны всех государств – членов мирового сообщества своих международных обязательств (с. 14–32).

Работа соответствует минимуму содержания профессиональной образовательной программы: выполнены все требования по направлению “Юриспруденция” (“Правоведение”)

и специальности 12.00.10.: “Международное право. Европейское право”.

Представленное научно-практическое пособие положительно отличается от уже имеющейся научной и учебной литературы новизной и глубиной исследования. В этом смысле изучение опыта международного сотрудничества стран – членов мирового сообщества в области противодействия организованной трансграничной преступности, выявление международно-правового опыта, обозначение международно-правовых основ включенности Российской Федерации в общемировой процесс взаимодействия государств-членов по противодействию международной преступности – все это определяет направленность проведенного исследования.

Научные рекомендации исследования предназначены для совершенствования практики международного сотрудничества Российской Федерации и других государств – членов мирового сообщества в сфере борьбы с преступностью.

Особую значимость приобретает вывод о необходимости совершенствования модельного законодательства СНГ в борьбе с преступностью по следующим направлениям: имплементации норм международно-правовых договоров, заключенных с участием Российской Федерации; принятию законов с использованием опыта российской и международной юриспруденции, например ордера на арест (с. 33–66).

Работа состоит из введения, двух глав, заключения и приложения.

В первой главе рассмотрены правовые основы международного полицейского сотрудничества.

Во второй главе освещены проблемы взаимодействия органов внутренних дел Российской Федерации с правоохранительными органами европейских государств и пути их решения на основе верховенства права.

Рецензируемая работа – это практически новое, адаптированное к современным реалиям научное издание, прошедшее качественную проработку и вобравшее в себя весь наработанный позитив науки и практики современного международного права. Рост трансграничной организованной преступности в мире объективно вызвал, справедливо констатируется в работе, необходимость объединения усилий мирового сообщества в борьбе с современными угрозами и вызовами, включая в первую очередь совершенствование международно-правовых форм сотрудничества государств в сфере внутренних дел и юстиции. Конкретным воплощением данного процесса, правильно отмечается в монографии,

стали многосторонние договоры, конвенции и другие международно-правовые акты.

Как результат – Российской Федерации стала активным субъектом международного сотрудничества в борьбе с преступностью и вносит существенный вклад в дело обеспечения правопорядка и безопасности в мире.

Представляя на концептуальном уровне сущность сотрудничества государств – участников СНГ по уголовным делам, книга справедливо констатирует его универсальность, целенаправленный и управляемый характер на основе обширной международно-правовой базы, научно обоснованного программирования и под руководством единых органов координации правоохранительной деятельности. Все это привело к показательным успехам в этой сфере – высокой степени гармонизации законодательства государств – участников СНГ.

Научный уровень содержательной части работы отличается теоретичностью, насыщенностью документального материала; верно представлено заключение о международно-правовой значимости взаимодействия правоохранительных структур государств – членов мирового сообщества в деле обеспечения международной законности и правопорядка (с. 86).

Научно-практическое пособие ориентировано на совершенствование международно-правовых форм сотрудничества государств по пресечению трансграничной организованной преступности в режиме реального времени построения миропорядка на основе верховенства права (с. 16).

Всесторонний подход к раскрытию материала делает возможным использование его в конкретных образовательных технологиях по линии изыскания оптимальных методов восприятия предмета современного международного права. К регулятивному компоненту проблематики международного сотрудничества Российской Федерации по противодействию международной преступности правильно отнесены международные договоры и юридические акты международных организаций и институтов (с. 22).

Положительным фактором работы представляются четкость и однозначность в восприятии предмета исследования, аргументированность выводов и заключений (с. 14–32).

Соблюдение психолого-педагогических требований к трактовке излагаемого материала и к его применению выдержано в должной степени. Строгая юридическая логика, предметность и последовательность в представлении материала исследования, качественный доктринальный и фактологический аппарат – все это выдвигает работу в разряд новационных трудов российской науки международного права. В ней правильно обозначен внешнеполитический курс Российской Федерации на поддержание юридической безопасности (совокупность субъективных прав и законных интересов) всех субъектов современных международных отношений (с. 31, 32).

Научно-практическое пособие написано с учетом типовой учебной программы Министерства образования и науки РФ и практики современного международного права.

Комплексное исследование конкретной правоохранительной проблематики международного права как составной и неотъемлемой части современной юриспруденции востребовано в практическом плане и целиком вписывается в рамки учебной программы по международному праву. Личный вклад И.Э. Никитиной определяется значимостью и весомостью проделанного ею исследования как показательного итога научного творчества.

Справедливо констатируя высокий уровень развития российской науки международного права, авторский коллектив содействует еще большему повышению ее престижа.

Значимым показателем работы является широкий доктринальный и фактологический аппарат исследования. Доктринальной основой книги послужили труды известных авторитетов отечественной и зарубежной науки международного права. В качестве фактологического базиса были привлечены международные договоры, законодательные акты Российской Федерации и ряда других государств, юридические акты международных организаций. В целом работа носит законченный характер: доктринальная картина конкретной проблематики международного права – “Международное сотрудничество МВД России в сфере борьбы с трансграничной организованной преступностью” – как особой правовой системы международной юриспруденции выглядит завершенной в смысле тематической раскрытости предмета исследования. Авторами проведена скрупулезная работа по созданию целостного восприятия конкретной проблематики международного права, как она понимается на сегодняшний день. Включенность Российской Федерации в современный миропорядок, как справедливо констатируется в работе, способствует поддержанию международной законности и правопорядка, как это предписывает Устав ООН (с. 14–33).

Делается правильный вывод о том, что в условиях построения миропорядка на основе верховенства права Rule of Law основополагающим элементом должно быть поведение всех государств – членов мирового сообщества является востребованность добросовестного выполнения своих международных обязательств в соответствии с п. 2 ст. 2. Устава ООН.

В целях раскрытия заявленной проблематики тематический подбор материала подчинен строгой юридической логике, и каждая глава тесно переплетается с другими. Структурно книга строится таким образом, чтобы создать по возможности целостное восприятие проделанной работы. В этом плане рассмотрение проблем в параметрах общетеоретического исследования (которое имеет методологическое значение для раскрытия соответствующих институтов современного международного права) представляется наиболее удачным решением вопроса структурного построения. Конечный, конклюдентный вывод работы (с. 86, 87) вполне обоснованно ориентирует государства – члены мирового сообщества на повышение уровня межгосударственного сотрудничества в деле противодействия транснациональной организованной преступности.

Обоснованно звучит следующий вывод: представленная работа написана на высоком научно-теоретическом уровне. Перед нами – серьезный труд, восполняющий пробел в отечественной литературе по международному праву. Книга может быть использована непосредственно в преподавательском процессе в вузах Российской Федерации. Вместе с тем труд несет в себе непосредственное научно-практическое значение для внешнеполитических и правоохранительных ведомств страны.

Российская наука международного права получила высококачественное произведение правоохранительной направленности.

Творческий потенциал учёных (И.Э. Никитина, Е.В. Дорогин, В.В. Князев, Т.И. Нетрусова) предметно реализован и содействует повышению места, роли и значения отечественной науки международной юриспруденции.

**Юрий Иванович Мигачев, профессор Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА), доктор юрид. наук  
Yury Migachev, Professor of Moscow state law University named O.E. Kutafin (MSAL), Doctor of Law**